

感冒药勿随意叠加 滥用可致肾衰竭

据新华社 得了感冒，一次吃多种药物或加大药量疗效会加倍？专家提醒，这是患者错误的认识，很多感冒药本身就是复方成分，如果随意“叠加”，不仅疗效没有提升，而且可能会对一些肾功能不佳或敏感体质的患者造成肾损伤，严重者可致急性肾衰竭。

记者采访了解到，不少人在患了感冒之后都习惯“喝袋感冒灵，再吃片康泰克”。但是临床医生称，感冒药不是特效药，仅仅能缓解一些

将入隆冬寒气浓 当心“寒从足下起”

据新华社 12月7日迎来“大雪”节气。专家表示，进入“大雪”节气后，意味着将要进入隆冬时节，寒气更浓，早晨往往会有霜冻、冰冻等，公众要注意防寒保暖，当心“寒从足下起”。

气象专家表示，不管是否出现降雪，“大雪”节气之后，天气将逐渐变得更加寒冷，尤其是早晚时分更冷。全国大部分地区最低气温都会降到0℃或以下。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒说，此时节，公众要根据气候的变化适当增减衣服。患有心脑血管病、关节炎、消化系统疾病的人更要注意防寒保暖，尤其是脚部保暖要加强，因为“寒从足下起”，晚上睡觉前最好用热水泡脚。

对于畏寒怕冷的人，除了多穿衣服和加强体育锻炼之外，在日常饮食中，可多吃些御寒食物，如，藕、胡萝卜、山芋、百合、海带、紫菜、菠菜、大白菜、玉米、牛肉、羊肉等，都可以提高机体的御寒能力。

在这个节气里，虽然外边寒冷，但室内暖和。“由于人们穿得严实，盖得厚实，体内的热气散发不出去，再加上冬季饮食所含热量较高，很容易生‘内火’，出现口腔溃疡、口鼻干燥、脸上长痘，皮肤干燥、浑身瘙痒等症状。”李艳玲说。

为防“上火”，她提醒说，可多吃些清火降气的食品，少食辛辣刺激性食物、减少熬夜，戒烟少酒、多喝水，尤其是梨水和萝卜水。

■周润健

女性冬日着装 谨防美丽“杀手”

据新华社 入冬以来，气温渐低，不少爱美的女性在冬日也能凸显双腿曲线，纷纷舍弃“老土”的秋裤和厚外裤，以打底裤、连裤袜代之。专家提醒，打底裤和连裤袜不仅不利于冬季保暖，还会成为威胁女性健康的美丽“杀手”。

江西省南昌大学第一附属医院妇产科副主任朱元方告诉记者，大多数打底裤、连裤袜较薄，女性在冬日穿着易使子宫受寒，造成月经失调及不同程度的痛经。同时，由于打底裤和连裤袜材质通常透气性差，易成为厌氧菌滋生的温床，从而引发或加重阴道炎等妇科疾病。此外，长期穿着紧身打底裤和连裤袜会使下肢血液循环减少，引起整个盆腔供血不足，影响卵巢功能，甚至有可能导致不孕。

“很多女孩为了漂亮，忽略了健康，实在不可取。”专家建议，冬日着装应以保暖、舒适为先，尽量少穿打底裤、连裤袜，切莫为了爱美患上疾病，得不偿失。 ■陈子夏

感冒症状，因此只要对症服药即可，无需“叠加”服用。一些不含有中成药的可与复方药同服，但是如果同时服用多种复方药，其中很可能含有相同成分，而含有阿司匹林、对乙酰氨基酚、布洛芬、扑热息痛等非甾体抗炎药对肾脏是有一定损害的，因此“叠加”服用对肾脏的损害就更加严重。

安徽省立医院药剂科主任姜玲介绍，一些既治疗打喷嚏等过敏症状、又可以退热的复合型感冒药，如

果滥用很可能诱发肾病甚至肾衰竭。特别对于过敏体质的患者，随意服用这些感冒药就可能导致肾小管坏死等严重肾病，尤其是对于老年人和肾脏功能发育不完全的儿童，一定要慎用。

专家建议，在出现感冒症状后，患者可针对症状选择药物，如出现鼻塞、流涕等症状可选择含盐酸伪麻黄碱的感冒药；打喷嚏可选扑尔敏；咳嗽可选右美沙芬或那可丁等。

■鲍晓菁



- 合理用药是指安全、有效、经济地使用药物。优先使用基本药物是合理用药的重要措施。不合理用药会影响健康，甚至危及生命
- 用药要遵循能不用就不用，能少用就不多用，能口服不肌注，能肌注不输液的原则
- 购买药品要到合法的医疗机构和药店，注意区分处方药和非处方药，处方药必须凭执业医师处方购买
- 阅读药品说明书是正确用药的前提，特别要注意药物的禁忌、慎用、注意事项、不良反应和药物间的相互作用等事项。如有疑问要及时咨询药师或医生
- 处方药要严格遵医嘱，切勿擅自使用。特别是抗菌药物和激素类药物，不能自行调整用量或停用
- 任何药物都有不良反应，非处方药长期、大量使用也会导致不良后果。用药过程中如有不适要及时咨询医生或药师
- 孕期及哺乳期妇女用药要注意禁忌：儿童、老人和有肝脏、肾脏等方面疾病的患者，用药应当谨慎，用药后要注意观察；从事驾驶、高空作业等特殊职业者要注意药物对工作的影响
- 药品存放要科学、妥善，防止因存放不当导致药物变质或失效；谨防儿童及精神异常者接触，一旦误服、误用，及时携带药品及包装就医
- 接种疫苗是预防一些传染病最有效、最经济的措施，国家免费提供一类疫苗
- 保健食品不能替代药品

资料来源：国家卫生计生委 新华社记者 崔莹 编制

冬季慎待皮肤病勿随意抹药

据新华社 冬季天气干燥，很多人有皮肤干痒症状。专家表示，皮炎、瘙痒症、毛周角化症、鱼鳞病、脉管炎都是冬季常见的皮肤病，而湿疹、银屑病等皮肤病在冬季也会加重。而一旦出现皮肤不适症状应及时就医、对症下药，不能随意使用外搽药膏，否则可能会导致症状加重。

安徽省立医院临床医师称，在冬季很多人都爱热水澡，殊不知水温太高会使皮肤更加干燥，加上身体缺乏一些必要的维生素，有不少人会出现皮肤奇痒难忍等症状。而搔抓容易引发皮炎，甚至会演变

成湿疹，瘙痒症状加重。许多人认为出现瘙痒症状后自己抹点药膏就万事大吉，其实是非常错误的。

皮肤科医生提醒，我们常见的皮炎等外擦药膏都含有激素成分，病症不明时切勿自行用药。已经有瘙痒、红斑、丘疹或出现鱼鳞状皮屑等症状的患者，应遵医嘱从相应的原发性病因入手治疗。冬季皮肤不适者应避免洗澡水温过烫，可使用温和的润肤乳减轻皮肤干燥症状，而适当地补充维生素含量高的食物，也是预防和减轻上述皮肤病的有效方法。 ■鲍晓菁

护齿每天吃糖莫超5茶匙

据新华社 英国研究人员10日在《牙科研究杂志》上发布的报告指出，现代人日常生活中摄取的糖普遍偏多，而要想终生保持牙齿健康，每天摄取的糖不应超过5茶匙。

据介绍，世卫组织当前有关糖摄取量的推荐标准是1990年制定的，其建议是每日摄取的游离糖不应超过当天所摄取全部热量的10%。游离糖指包含在加工食品、饮料中的糖分，以及蜂蜜、水果中天然存在的糖分。

英国纽卡斯尔大学的研究人员综合分析了过去55项有关牙齿健康的研究，认为这一标准应改为每日摄取糖量不超过当天摄取全部热量的5%，约为5茶匙。研究人员认为，此前的标准主要是基于12岁时蛀牙不

超过3颗，而糖对牙齿健康的影响会不断累积并伴随一生，要保持终生牙齿健康，有必要将摄取量降至每日不超过5茶匙。

研究还发现，尽管氟可在一定程度上保护牙齿，但不能完全杜绝日常饮食中糖对牙齿造成的伤害，即使经常使用含氟牙膏，过量食糖还是会造成长蛀牙。

领导这项研究的葆拉·莫伊尼汉教授说，以前人们只在特定的节日吃糖比较多，但现在含糖食物和饮料甚至成了人们日常的主要食物，而过量吃糖会影响牙齿和心血管健康。一些商家对产品含糖量的标注也不够清楚，这些情况都需要改变。

■刘石磊

能量饮料不要和酒混着喝

据新华社 美国学者的最新研究表明，能量饮料与酒精调和饮用，比单独喝酒更危险。

来自密歇根大学和宾夕法尼亚州立大学的研究人员在新一期《青少年健康期刊》上报告说，他们以652名大学生为对象，进行了为期4个学期的调查。结果发现，如果大学生将能量饮料和酒精同饮，比单独喝酒更容易酒精中毒，且更容易贪杯。

研究人员提醒说，饮用这类调和酒，让人“清醒”，就会导致喝得更多。除了身体上的危害，彻夜狂欢派对后“醒醉”的年轻人对社区安全也构成一定威胁。

虽然美国市场禁售即饮型高咖啡因含量的酒，但一种名为“野格炸弹”的调和酒以及在红牛能量饮料中加入伏特加等的调和酒都十分流行。能量饮料为碳酸饮料，相比一般的碳酸饮料，咖啡因含量较高。 ■张保平

看不懂，体检报告怎么读？

随着社会物质文明的提升，人们对健康的关注度也越发提高。但是面对数据复杂的体检报告，很多人束手无策，很难第一眼知晓自己是否健康。

上海瑞慈健康体检中心介绍，以中心体检报告为例，分临床科室检查报告、化验影像科室报告、终检结论和医疗保健建议四部分。终检结论汇总该次体检中存在的所有健康问题和专家建议，是体检报告的核心部分，拿到体检报告后应先看终检结论，然后根据存在的问题去查找相应报告，对照正常参考值，了解异常程度，再参阅医疗保健建议的相关解释进一步了解异常部分的意义。对于体检报告中不理解的部分可以打电话咨询所在体检机构。

常见体检问题解释：

1、血压：成人的正常血压应该是120/80mmHg，当在安静状态下，不同时间连续两次测量血压值大于或等于140/90mmHg时就可以称为高血压。

2、血常规报告：在血常规检查中，主要看白细胞总数、红细胞总数、血红蛋白和血小板这四项主要指标即可。

3、血糖报告：体检时的血糖通常是空腹血糖。在确诊为糖尿病之前，一般会有三个阶段：一是餐前血糖不高，餐后血糖高；二是餐前血糖高，餐后血糖不高；三是餐前餐后血糖都高，这个时期称为糖尿病前期，只有当空腹血糖2次>7mmol/L时，任意时间11.1mmol/L才被诊断为糖尿病。

4、血脂报告：总胆固醇、甘油三酯偏高都是一种血脂异常现象，它与心血管病，尤其是冠心病的发病、发展有着密切关系；高密度脂蛋白降低时易患动脉粥样硬化、冠心病等；而低密度脂蛋白升高会导致动脉硬化，要引起注意。

5、肝功能报告：肝功能的转氨酶主要有血清丙氨酸氨基转移酶

(ALT)，又叫谷丙转氨酶(GPT)，血清天冬氨酸氨基转移酶(AST)，又叫谷草转氨酶(GOT)两种。如果这两种数值明显升高，一般表示肝脏有损伤。各种急性病毒性肝炎、药物或酒精引起急性肝细胞损伤时，血清ALT最敏感，在临床症状如黄疸出现之前ALT就急剧升高，同时AST也升高。

6、癌胚抗原CEA：是对消化道肿瘤的筛查，如果检查结果超出参考值一倍多，而且一直在升高，就需要警惕了，这意味着可能有胃肠道或其他恶性肿瘤的危险。当然，这个结果只是代表可能，要断定是否得了癌症，还需进一步做其他检查确诊。

7、尿常规报告：尿常规一般以尿蛋白质、尿葡萄糖、尿酮体、尿红细胞、尿白细胞、尿比重等作为主要判断的依据。

8、心电图报告：多数T波轻微改变是无临床意义的，但如果T波显著增高则可能是心肌梗塞早期和高钾血症；如果T波低平或倒置，多见于心肌劳损、心肌缺血、低钾血症。窦性心律不齐一般无重要临床意义，不必过虑。

瑞慈体检指出，看懂体检报告，知晓体检报告各项数据意义是及时了解自我病情与健康状态最直观的途径与方式。通过知晓自己的健康状态，从而对症下药进行早期治疗，远离疾病恶化困扰。

作为“深度体检”的倡导者，瑞慈体检建议，定期进行健康体检是病症“早发现、早治疗”的有效途径之一，深度体检是珍视生命的表现，是查清病症来龙去脉的科学侦探。瑞慈体检率先倡导体检深度理念，引进国际国内先进技术，开展基因风险及生理功能检测，添置了薄层CT、MRI类PET大型高端检查设备，可以筛查出2.5mm以上的占位病变和亚健康的超早期异常变化，疾病检出率比常规体检提升近20%以上。 ■宗禾